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« Μια φορά κι έναν καιρό ήταν το παιδί και μαζί του το παιχνίδι, γιατί 

παιδί χωρίς παιχνίδι είναι σαν … πηγή χωρίς νερό, στυλό χωρίς μελάνι, 

φθινόπωρο χωρίς χρώματα, άνθρωπος χωρίς φαντασία ».  

 

  H πιο σοβαρή ασχολία του ανθρώπου. Η πιο αγαπημένη. Η πιο 

ειλικρινής. Η πιο αυθόρμητη. Η πιο δημιουργική. Ήδη από την 

αρχαιότητα είχε αναδειχθεί η σημασία του παιχνιδιού στη ζωή όχι μόνο 

των παιδιών, αλλά και των ενηλίκων. Άλλωστε δεν είναι τυχαίο αυτό που 

χαρακτηριστικά είπε ο Πλάτωνας: «Αρχίζει να γερνά κανείς από τη στιγμή 

που σταματάει να παίζει».  

 

  Τι χρειάζεται για να παίξεις; Κέφι και μόνο. Το κέφι, η ζωντάνια και η 

φαντασία αποτελούν απαραίτητα συστατικά του παιχνιδιού. Τόσο 

σημαντικό είναι το παιχνίδι στη ζωή, ώστε ο μεγάλος φιλόσοφος 

Αναξαγόρας λέγεται ότι ζήτησε ως χάρη, τη μέρα που θα πεθάνει, να 

σχολάσουν τα παιδιά από τα μαθήματα και να τ’ αφήσουν να παίξουν! 

 

Όσο πιο πολύ απασχολείται ένα παιδί, όσο πιο πολύ τρέχει και παίζει, 

τόσο πιο ήρεμος είναι ο ύπνος του, τόσο πιο εύκολα γίνεται η πέψη του, 

και τόσο πιο γρήγορα αναπτύσσεται και είναι ανθηρό στο πνεύμα και 

στο σώμα» ΚΟΜΕΝΙΟΣ (17ος αιώνας) Παιδαγωγός 

 

« Το παιχνίδι είναι έκφραση του υποσυνείδητου και της φαντασίας » 

FREUD  

« Ta παιχνίδιa είναι μέσο φυσικής και ηθικής ανάπτυξης » KARL 

GROOS  

 

« Τα παιχνίδια σε ένα λαό βοηθούν να ανακαλύψουμε Την ποιότητά 

τους και την αξία της τέχνης του » SCHILLER 

  

« Το παιδί στο παιχνίδι απαλλάσσεται από ψυχικά συμπλέγματα, 

αγωνίες και δειλίες, γίνεται ελεύθερο, πειθαρχικό και κοινωνικό » 

ERICKSON 

 

 « Τα παιχνίδια είναι μέσο ανάπτυξης της νοημοσύνης και των άλλων 

γνωστικών δεξιοτήτων » PIAGET 

 

 

 

 

 



 
 

 

1. ΟΡΙΣΜΟΣ 

 

Παιχνίδι, παιγνίδιο ή παίγνιο αποκαλείται η δομημένη δραστηριότητα 

που διεξάγεται με σκοπό την ψυχαγωγία ή ασκείται σαν εκπαιδευτικό 

εργαλείο. Τα παιχνίδια υπάρχουν σε διάφορες μορφές: επιτραπέζια, 

ηλεκτρονική, άυλη, υλική κ.ά. 

Παραδοσιακά παιχνίδια ονομάζονται τα παιχνίδια που έπαιζαν οι 

παλαιότεροι και μεταφέρονται από γενιά σε γενιά με προφορική 

περιγραφή ή επίδειξη των μεγαλύτερων προς τους μικρότερους. Τα 

παραδοσιακά παιχνίδια είναι ομαδικά (τυφλόμυγα, μακριά γαϊδούρα, 

κρυφτό, το μαντίλι, κ.ά.).  

Κάθε παραδοσιακό παιχνίδι εκφράζει την εποχή και την κοινωνία που το 

δημιούργησε (κοινωνικές σχέσεις, οικονομική κατάσταση, πολιτιστικές 

αξίες, τεχνολογία, αντιλήψεις για την πολιτική, τον πολιτισμό, το φύλο, 

τις σχέσεις με τους άλλους λαούς). Από τα αρχαία χρόνια το παιχνίδι 

ήταν τρόπος ζωής, τρόπος εκμάθησης. 

Κύριοι παράγοντες του παιχνιδιού είναι οι κανόνες, τα επιτεύγματα, η 

πρόκληση και η αλληλεπίδραση. Τα παιχνίδια, γενικά, υποβάλλουν τον 

παίκτη σε μια ψυχική ή σωματική διέγερση, ή πολλές φορές και τα δύο. 

Πολλά παιχνίδια βοηθάνε στην ανάπτυξη πρακτικών δεξιοτήτων, μπορεί 

να έχουν τη μορφή άσκησης ή να έχουν εκπαιδευτικό, προσομοιωτικό ή 

ψυχολογικό χαρακτήρα.  

 

ΨΥΧΟΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΠΑΙΧΝΙΔΙΟΥ  

 συμβάλλει στην σωματική, πνευματική και συναισθηματική ανάπτυξη  

 εκτονώνει τα βίαια συναισθήματα  

 καταστέλλει τον εγωισμό  

 δημιουργεί περιέργεια  

 αναπτύσσει την εν συναίσθηση  

  καλλιεργεί το ομαδικό πνεύμα και την άμιλλα.  

 

 

 

 

 

 



 
 

 

2. ΟΜΗΡΙΚΗ ΕΠΟΧΗ   

 

Στην ομηρική εποχή οι άνθρωποι διήγαν το περίσσευμα του χρόνου τους 

με παιχνίδια και αγωνίσματα. Με τις παραδόσεις, τη θρησκεία και τους 

θρύλους καλλιεργήθηκαν τα παιχνίδια σε όλες τις κοινωνικές τάξεις 

 

ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΙ ΑΓΩΝΕΣ ΚΑΙ ΚΛΑΣΙΚΗ ΕΠΟΧΗ 

 

Μετά την ομηρική εποχή και κατά τη γέννηση (776 π.Χ.) των 

Ολυμπιακών αγώνων τα παιχνίδια αναπτύχθηκαν σε αξιοζήλευτο σημείο. 

Κατείχαν σημαντική θέση στη ζωή των -3- ανθρώπων και ιδιαίτερα τον 

5ο αι. π.Χ. θεωρούνταν σημαντικά για τη διαπαιδαγώγηση του 

χαρακτήρα, την άσκηση του σώματος, την ανάπτυξη της κοινωνικής και 

πολιτικής συνείδησης, την τέρψη της ψυχής και την προετοιμασία των 

παιδιών για τη μελλοντική ζωή. Πολλοί φιλόσοφοι όπως ο Σόλων, ο 

Λυκούργος, ο Σωκράτης τόνισαν τη μεγάλη σημασία του παιχνιδιού για 

τη σωματική και πνευματική ολοκλήρωση του ανθρώπου. Ο Πλούταρχος 

και ο Γαληνός έγραψαν πολλά έργα για από τον παιδαγωγικό ρόλο των 

παιχνιδιών, ιδιαίτερα των σφαιριστικών.  

Στη Σπάρτη όπου η αγωγή ήταν αυστηρή το παιχνίδι δεν έχασε τη θέση 

του. Δημιουργήθηκε ο παιγνιώδης κύκλος του κατώτερου και ανώτερου 

πένταθλου. Τα παιδιά έπαιζαν στο κατώτερο πένταθλο που βασιζότανε 

σε απλές ασκήσεις αλμάτων και δρόμων και κατέληγε σε σφαιριστικά 

παιχνίδια. Στο ανώτερο πένταθλο γυμνάζονταν οι νέοι στην πάλη, στο 

ακόντιο και στη δισκοβολία.  

Στην Αθήνα, όπου επικράτησε άλλο σύστημα αγωγής, καταλάμβαναν τα 

παιχνίδια εξέχουσα θέση στην αγωγή των παιδιών από πολύ νωρίς, γιατί 

η πόλη - κράτος θεωρούσε απαραίτητο ο λαός να μορφώνεται από την 

παιδική του ηλικία. Ο Πλάτωνας παρομοίασε τη γη με την πολύχρωμη 

σφαίρα, με τη μπάλα δηλαδή παιδιού, τους θεούς ως φιλοπαίγμονες και 

τους ανθρώπους με αθύρματα, τα παιχνίδια τους και παρατήρησε πως η 

ηλικία μεταξύ τριών και έξι ετών χαρακτηρίζεται έντονα από το παιχνίδι 

(Πλάτων, Νόμοι). Για αυτό το λόγο θα έπρεπε οι παιδονόμοι, οι 

παιδαγωγοί να ελέγχουν όχι μόνο τις ιστορίες που ακούν τα παιδιά, αλλά 

και τα παιχνίδια τους, εφόσον μέσα από αυτά είναι δυνατόν να ασκούνται 

στη μάθηση και στην ανάπτυξη ικανοτήτων. Στο έργο του “Πολιτεία” 

ανέφερε χαρακτηριστικά, ότι τα παιδιά θα πρέπει να διδάσκονται μέσα 

από το παιχνίδι και όχι με τη βία. Ο Αριστοτέλης στα Πολιτικά του είχε 

χωρίσει τα παιχνίδια σε μαχητικά, αθλητικά, εσπουδαγμένα και εριστικά. 

 

 



 
 

 

3. Η ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΗ ΑΞΙΑ ΤΟΥ ΠΑΙΧΝΙΔΙΟΥ 

 

Ομήρου Οδύσσεια, Ραψωδία Ζ. 

 

 

Nαυσικά. Xάλκινο γλυπτό του N. Xατζηκυριάκου-Γκίκα [1906-1994] 

 

Περιληπτική αναδιήγηση της ζ ραψωδίας: Ὀδυσσέως ἄφιξις εἰς 

Φαίακας (Άφιξη του Oδυσσέα στη χώρα των Φαιάκων – τη Σχερία)  

  Eνώ ο Oδυσσέας κοιμόταν στα ξερά φύλλα των θάμνων κοντά στο 

ποτάμι, η Aθηνά παρότρυνε στο όνειρο την έφηβη βασιλοπούλα των 

Φαιάκων να πάει να πλύνει τα ρούχα, γιατί πλησίαζε η ώρα του γάμου 

της. Πρωί πρωί λοιπόν η Nαυσικά (32η μέρα της Oδύσσειας) ζήτησε 

από τον πατέρα της να ετοιμαστεί ένα αμάξι, και φορτωμένο με ρούχα το 

οδήγησε η ίδια στο ποτάμι συνοδευόμενη από υπηρέτριες. Έπλυναν και 

άπλωσαν τα ρούχα και, περιμένοντας να στεγνώσουν, λούστηκαν, 

κολάτσισαν και άρχισαν να παίζουν με το τόπι.  

Πηγή: http://ebooks.edu.gr/ 

«αὐτὰ ἐπεὶ σίτου τάρφθεν δμῳαί τε καὶ αὐτή, σφαίρῃ ταὶ δ' ἄρ' ἔπαιζον, 

ἀπὸ κρήδεμνα βαλοῦσαι, τῇσι δὲ Ναυσικά α λευκώλενος ἤρχετο 

μολπῆς.» 

Κάθε παιχνίδι στην αρχαία Ελλάδα αποκαλούνταν «άθυρμα», από το 

αρχαίο ρήμα αθύρω που σημαίνει παίζω. Τα αθύρματα αναφέρονται και 

στον Όμηρο: «… ώς ότε τις ψάμαθον παίς άγχι θαλάσσης, όστ' έπει ούν 

ποιήση αθύρματα νηπιέησιν, άψ αύθις συνέχευε ποσί και χερσίν 

αθύρων». (ραψ.Ο «Παλίωξις παρά των νεών», στ.362-365) 

 

Τα παιχνίδια έπαιζαν σημαντικό ρόλο στη σωματική και νοητική 

ανάπτυξη των παιδιών. Η παιδαγωγική τους αξία επισημαίνεται από 

τον Πλάτωνα, ο οποίος αναφέρει ότι το παιδί πρέπει να ασχολείται με τα 

ομαδικά παιχνίδια, ώστε να προετοιμαστεί καλύτερα για τη μελλοντική 

http://ebooks.edu.gr/


 
 

ιδιότητα του πολίτη (Νόμοι 1, 643c). Τα παιχνίδια χωρίζονταν σε 

ατομικά και ομαδικά, ενώ αρκετά από αυτά προέβλεπαν και τη χρήση 

αντικειμένων. 

  Στον τόπο µαs συναντάμε στα µουσεία διάφορα έργα τέχνns που είναι 

παιχνίδια από πnλό. Το παιχνίδι είχε πάντα ξεχωριστή σnµασία στη Ζωή 

των Ελλήνων, γι' αυτό και συχνά σ' αυτούs που έφευγαν από τn Ζωή 

τοποθετούσαν αγαπnµένα τoυs παιχνίδια αφού πίστευαν πως το παιχνίδι 

χαλαρώνει και ψυχαγωγεί τον άνθρωπο ακόµα και στον κάτω κόσµο. 

Ένα από τα πιο δημοφιλή ατομικά παιχνίδια ήταν η "πλαταγή", η 

σημερινή κουδουνίστρα, την οποία έδιναν στα βρέφη για να ηρεμούν 

από τον ήχο του κουδουνιού. Άλλο παιχνίδι για μεγαλύτερα παιδιά ήταν 

οι "πλαγγόνες", πήλινες κούκλες, που μπορεί να συνοδεύονταν από 

μικρογραφικά αγγεία και έπιπλα. Αυτά τα παιχνίδια συγκαταλέγονταν 

στα παιχνίδια μίμησης, τα οποία στόχευαν στη μιμητική επανάληψη των 

δραστηριοτήτων των ενηλίκων. Αγαπημένα παιχνίδια των αγοριών 

ήταν τα πήλινα ομοιώματα ζώων, συνήθως βοοειδών ή αλόγων, με 

ρόδες, τα "αθύρματα", τα οποία συνήθως έσερναν από τα χαλινάρια 

τους. 

 

Πηγή:: Άρθρο από το περιοδικό Κεραμεύς. Τεύχος 1, Οκτώβριος-

Δεκέμβριος 2007.  

Πηγή:: https://blogs.sch.gr/ 

 

Οι αρχαίοι Έλληνες τη σβούρα την έλεγαν στρόμβο και στρόβιλο επειδή 

στροβιλίζεται, κάνει δηλαδή γύρους, ρόμβο (γιατί έχει σχήμα ρόμβου) 

και βομβύκια (γιατί γυρίζοντας κάνει βόμβο, θόρυβο). Αυτή n σβούρα 

είναι του 50υ αιώνα π.Χ. Είναι φτιαγμένη από κοκκινωπό πηλό και 

ζωγραφισμένη με μαύρο χρώμα. Για να πάρει στροφές έπρεπε να τη 

γυρίζει κανείς με το χέρι ή να τη ρίχνει από ψηλά. Ένα άλλο παιχνίδι που 

κινείται είναι και το γιο-γιο, όπως το λέμε σήμερα. Σε ανασκαφές έχουν 

βρεθεί πήλινα παιχνίδια που χρονολογούνται περίπου στον 5ο αιώνα π.Χ. 

στην Κόρινθο. Αποτελούνται από δυο πήλινους δίσκους, στολισμένους 

με κύκλους και ενωμένους μεταξύ τους με ένα μικρό κύλινδρο. Και τέλος 

θα αναφέρουμε τα Ζάρια, τα οποία γίνονταν από πηλό και τα έλεγαν τότε 

κύβους γιατί είχαν συνήθως σχήμα κύβου. Σύμφωνα με τον αρχαίο 

συγγραφέα Παυσανία, ζάρια πρωτοέφτιαξε στην Ελλάδα ο μυθικός 

ήρωας Παλαμήδης. 

 

 

 

 

https://blogs.sch.gr/


 
 

 

 

 

 

 

 Επίσης, τα παιδιά έπαιζαν και με μπάλες, φτιαγμένες από κύστη 

γουρουνιού ή από ύφασμα, γεμισμένα με αέρα. Τα ομαδικά παιχνίδια 

είναι γνωστά από την αγγειογραφία, τις γραπτές πηγές, αλλά και από 

ευρήματα ανασκαφών. Στη μινωική Κρήτη ήταν δημοφιλή τα 

επιτραπέζια παιχνίδια με ζάρια και πούλια, πρόδρομοι σύγχρονων 

παιχνιδιών, όπως υποδεικνύει ένα οστέινο ζάρι της υστερο μινωικής ΙΙΙΒ 

περιόδου (1300-1200 π.Χ.) 

 

 

 



 
 

 

Άλλο ένα γνωστό παιχνίδι ήταν ο "εφεδρισμός", όπου τα παιδιά 

τοποθετούσαν μία πέτρα στο έδαφος και προσπαθούσαν να την 

πετύχουν με άλλη πέτρα ή μπάλα. Όποιο παιδί έχανε, έπρεπε να 

κουβαλήσει στην πλάτη του τον συμπαίκτη του μέχρι το σημείο που ήταν 

η πέτρα. Το δεύτερο παιδί δυσκόλευε το πρώτο με το να του κλείνει τα 

μάτια, για να μη βλέπει. 

 Άλλο ένα αγαπητό παιχνίδι ήταν ο "ασκωλιασμός", παιχνίδι 

ισορροπίας και ευελιξίας και παιζόταν συνήθως στις γιορτές του 

Διονύσου. Τα παιδιά έπρεπε να ισορροπήσουν πάνω σε μία μπάλα 

αλειμμένη με λάδι και η πτώση του κάθε παιδιού διασκέδαζε τα 

υπόλοιπα.  

 

 

 

 

Πολλά αρχαία ελληνικά ομαδικά παιχνίδια διατηρήθηκαν μέχρι σήμερα. 

Ένα τέτοιο, στο οποίο συμμετείχαν μόνο αγόρια, ήταν η "οστρακίνδα". 

Αρχικά, χαρασσόταν μια γραμμή στο έδαφος και τα παιδιά χωρίζονταν 

σε δύο ομάδες. Και οι δύο είχαν από ένα όστρακο με τη μία του πλευρά 

αλειμμένη με πίσσα, κάθε ομάδα διάλεγε «μέρα» ή «νύχτα» και ανάλογα 

με το ποια πλευρά φαινόταν μετά τη ρίψη του οστράκου, κυνηγούσε η 

μία ομάδα την άλλη, παιχνίδι που μοιάζει με το σημερινό «άσπρο - 

μαύρο». 

"Απόρραξις" ονομάζεται ένα παιχνίδι που μοιάζει πολύ με τη σημερινή 

καλαθοσφαίριση. Σκοπός του παιχνιδιού ήταν να περάσουν μία μπάλα 

μέσα από το χείλος ενός αγγείου πετώντας την με τα χέρια.  

 

http://chaniamuseum.culture.gr/teachers-main2/teachersLevel5b/toys.htm 

http://chaniamuseum.culture.gr/teachers-main2/teachersLevel5b/toys.htm


 
 

Αιώρα, η γνωστή κούνια ή κρεμάστρα.  

Ακινητίνδα, στα νεότερα χρόνια το παίζονταν με την ονομασία τ' 

Αγκούτς. Παραλλαγή του παιγνιδιού είναι τα σημερινά στρατιωτάκια 

ακούνητα, αμίλητα, αγέλαστα και τα αγαλματάκια.  

Αμπάριζα, κυνηγητό, σήμερα το συναντάμε με το ίδιο όνομα και σαν 

σκλαβάκια.  

Ασκωλιασμός, παιγνίδι ισορροπίας, σήμερα το βρίσκουμε ως ασκί και 

με παραλλαγές στον τρόπο παιξίματος, σαν κουτσαλωνάκι, προζύμι, 

κουτσοκαλόγερος, άντζης κουτσό-κουτσό.   

Αστραγαλισμός , τυχερό παιγνίδι,(ζάρια), παίζονταν με πεσσούς-κύβους 

(ζάρια) και κόττα (αστραγάλους-κότσια) στους νεότερους χρόνους 

έχουμε κάποιες παραλλαγές στον τρόπο παιξίματος,  χρησιμοποιώντας 

όμως τα κότσια,  αλλά και αμύγδαλα, ποντιακά καρύδια (μικρά στο 

μέγεθος) και μεταλλικά νομίσματα.  

Βασιλίνδα, όμοιο με το κλέφτες και αστυνόμοι.   

Διελκυστίνδα, το σημερινό τράβηγμα του σχοινιού, το τραβηχτό.  

Εφεδρισμός, το συναντάμε σαν πλακίτσες, λούμπαρδα, τσουνιά, κά.   

Ιμαντελισμό, το συναντάμε σήμερα σαν λουρί. 

Κολλαβισμός, το γνωστό μπιζ.  

Κρικηλασία, παιγνίδι με κρίκο, τροχό, το σημερινό στεφάνι, το τσέρκι.  

Κρυπτίνδα ή αποδιδρασκίνδα ή μυίνδα, το γνωστό κρυφτό.  

Κυνδαλισμός παίζεται το ίδιο και σήμερα, με άλλες ονομασίες: 

παλούκια, αλαμάνα, μπηχτιές, καζίκια, καρφιά.  

Κώνος, ή στρόμβος, στρόβιλος, ρόμβος, βόμβυκας, η γνωστή σβούρα. 

Πέταυρον, η τραμπάλα με διάφορες ονομασίες σήμερα: τράμπα, 

ξυλογαϊδάρα, νταντζαλαβίτσα, κά.  

Πεντέλιθα, τα πεντόβολα, επίσης  ονομάζεται: πετράδια, πενταπέτρια, 

πεντεκούκια, πεντεγούλια, στα βυζαντινά χρόνια το ονόμαζαν 

καλαλάτζια ή καλολαλάκια. Πετροπόλεμος, επικίνδυνο παιγνίδι παίζεται 

και σήμερα αλλά όχι τόσο έντονα όπως παλιά.  

Στρεπτίνδα, σήμερα το βρίσκουμε σαν γυριστάρι, πετράδι, βωλάκι, 

κ.λ.π..   

Σφαίρα, η μπάλα, το τόπι.  Όπως και σήμερα παίζονταν πολλά παιγνίδια 

με την μπάλα.  Κάποια που τα ονόμαζαν ουράνια σφαίρα και ήταν το 

πέταγμα της στον αέρα, απόρραξις που ήταν το χτύπημα της στον τοίχο ή 

στο έδαφος, επίσης άλλοι τρόποι παιξίματος ήταν: το χτύπημα της με 

κάποιο αντικείμενο (ξύλο ή ρακέτα), το να σημαδέψει κάτι μ ́ αυτήν ή να 

την ρίξει μέσα σ ́ ένα αγγείο ή μια τρύπα. Όλες αυτές οι χρήσεις της 

μπάλας τις βρίσκουμε σε πολλά σημερινά παιγνίδια. 

Σοινάκι, το γνωστό μας σχοινάκι που παίζεται από  ένα η περισσότερα 

άτομα.   

Χυτρίνδα, παίζεται και σήμερα με τον ίδιο τρόπο. Το βρίσκουμε σαν 

γύρω γύρω το ψητό, παπαδίτσα, φεσάς, μυζηθρούλα, μπλαγόμεσο, χύτρα 

κ.τ.λ. 



 
 

Χαλκή μυία ή ψηλαφίνδα,  η τυφλόμυγα γνωστό παιγνίδι και σήμερα. 

 

https://docplayer.gr/7397997-To-paihnidi-apo-tin-arhaiotita-mehri-

simera.html 

 

 

 

 

ΒΥΖΑΝΤΙΟ 

 

Στα χρόνια του Βυζαντίου και μέχρι το 9
ο
 μ.Χ. αιώνα δεν υπάρχουν 

αρκετές πληροφορίες για τη θέση του παιχνιδιού και της άσκησης μέσα 

στην τότε κοινωνία. Αν και γνωρίζουμε ότι δεν είχε τη θέση που κατείχε 

στην αρχαιότητα, στο Βυζάντιο από συνήθεια και για λόγους 

ψυχαγωγικούς και παραδοσιακούς οι άνθρωποι ασκούνταν και έπαιζαν 

παιδικά και πνευματικά παιχνίδια. Μελέτες, που έγιναν για τη θέση του 

παιχνιδιού στη ζωή των Βυζαντινών, δείχνουν ότι, μετά τον 11ο μ.Χ. 

αιώνα, το χρησιμοποιούσαν για τη δημιουργία ανθρώπινων χαρακτήρων. 

  Στην εκπαίδευση η Φυσική Αγωγή δεν υπήρχε, γεγονός που οφείλονταν 

στο ότι η εκπαίδευση ήταν καθαρά εκκλησιαστική και πολλοί νέοι 

πήγαιναν στα μοναστήρια. Από τα υπόλοιπα, όμως, παιδιά το παιχνίδι δεν 

έλειπε. Τα αγόρια συνήθως έπαιζαν στις αυλές και στις αλάνες της 

γειτονιάς παιχνίδια, όπως το κρυφτό, κυνηγητό, τυφλόμυγα, αλώνι,  μήλο 

και τα κορίτσια με τις κούκλες στο σπίτι.  

 

 

 

 

https://docplayer.gr/7397997-To-paihnidi-apo-tin-arhaiotita-mehri-simera.html
https://docplayer.gr/7397997-To-paihnidi-apo-tin-arhaiotita-mehri-simera.html


 
 

ΤΟΥΡΚΟΚΡΑΤΙΑ 

 

Οι πληροφορίες που έχουμε για τα παιχνίδια την εποχή αυτή είναι ότι 

άλλα είχαν αρχαιοελληνικές ρίζες, άλλα βυζαντινές και αρκετά 

προέρχονταν από διάφορες εθνικότητες. Ο χώρος που έπαιζαν τα παιδιά 

ήταν το αλώνι. Μερικά από τα παιχνίδια αυτά ήταν το κλέφτικο (το 

κρυφτό), ο πετροπόλεμος, η ξιφομαχία, το κυνηγητό. Παράλληλα, 

υπήρχαν υπαίθρια παιχνίδια και για τα κορίτσια όπως η μέλισσα, το 

κουτσό  το μήλο, η πινακωτή η τυφλόμυγα, το τσιλίκι.  

 

 

ΝΕΩΤΕΡΗ ΕΛΛΑΔΑ 

 

  Στους νεώτερους χρόνους τα παιχνίδια έπαιξαν σπουδαίο ρόλο για τα 

παιδιά του λαού μας. Τα  χρόνια της Κατοχής (1940 –44) ήταν πολύ 

δύσκολα για όλους. Οι ελλείψεις σε ρούχα και τρόφιμα, η εξαθλίωση και 

η φτώχια κυριαρχούσαν σ’ όλη τη χώρα. Τα παιδιά ήταν αδύνατα, 

ρακένδυτα και ζούσαν με το φόβο του θανάτου. Κατάφεραν να 

επιβιώσουν με τη λιγοστή τροφή, που τους εξασφάλιζαν όπως μπορούσαν 

οι γονείς τους, αλλά και με το παιχνίδι. Το παιχνίδι τους βοήθησε να ζουν 

και να νιώθουν, για όσο διαρκούσε αυτό, ελεύθερα και ανέμελα από τα 

προβλήματα, τους γέμιζε με θάρρος, αυτοπεποίθηση και χαρά. Από την 

άλλη, μέσα από την κίνηση διασφάλιζαν, όσο αυτό ήταν δυνατό, την 

καλή τους υγεία και την ομαλή ανάπτυξη του σώματός τους.  

  Αργότερα, μεταπολεμικά, οι συνθήκες διαβίωσης ήταν πολύ δύσκολες 

και τα παιδιά από πολύ μικρά αναγκάζονταν να εργαστούν, για να 

συνεισφέρουν στην οικογένεια. Παρά τις δυσκολίες που αντιμετώπιζαν 

κατάφερναν συχνά, με την πρώτη ευκαιρία, να αφήσουν τη δουλειά και 

να παίξουν με τους συνομήλικούς τους στο δρόμο. Έτσι, έστω και για 

λίγο, ζούσαν και εκφράζονταν σαν παιδιά. Επομένως, με το παιχνίδι 

ξεχνούσαν για λίγο τα προβλήματα και τις δυσκολίες, χαλάρωναν, 

διασκέδαζαν και κατάφερναν να μη χάσουν το κουράγιο τους και την 

αισιοδοξία τους για τη ζωή και για ένα καλύτερο αύριο.  

 

 

ΣΤΙΣ ΜΕΡΕΣ ΜΑΣ…….. 

 

Σήμερα, αν και οι αλάνες, κυρίως στις πόλεις, έχουν μειωθεί, τα παιδιά 

χαίρονται όταν βρίσκουν χώρο για να παίξουν, να τρέξουν, να κινηθούν. 

Δυστυχώς, η εύρεση χώρου δεν είναι πάντα εφικτή στις σύγχρονες 

πόλεις. Τα κτίσματα και οι δρόμοι δε βοηθούν το παιδί και το παιχνίδι. Τα 

πάρκα και τα αθλητικά κέντρα, όπου υπάρχουν, είναι οι μόνοι χώροι 

όπου μπορούν να παίξουν. Το πρόβλημα της μη ύπαρξης αρκετών χώρων 

για παιχνίδι, έχει σαν αποτέλεσμα τα παιδιά να ασχολούνται με 



 
 

ηλεκτρονικά παιχνίδια και να απομονώνονται στο σπίτι, να μην κινούνται 

όσο θα ήθελαν και  να γίνονται οκνηρά, μοναχικά, με προβλήματα 

βάρους, αλλά και κατά μεγάλο ποσοστό με έλλειψη  κοινωνικότητας. 

 

 

 



 
 

4. ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ ΤΟΥ ΣΗΜΕΡΑ 

 

 

ΑΓΑΛΜΑΤΑΚΙΑ 

 

 

 

 

 

Τα αγαλματάκια παίζονται από τρία παιδιά και πάνω. Ένα παιδί τα 

«φυλάει» και κλείνει τα μάτια με την πλάτη γυρισμένη στα άλλα παιδιά. 

Κρατά κλειστά τα μάτια του και λέει τη φράση: «Αγαλματάκια 

ακούνητα, αγέλαστα, μέρα ή νύχτα;» Όσο λέει τη φράση και κρατά 

κλειστά τα μάτια τα άλλα παιδιά κινούνται. Φωνάζουν «νύχτα», όταν δεν 

είναι έτοιμα και «μέρα», όταν πάρουν μια συγκεκριμένη πόζα. Τότε  

ανοίγει  τα μάτια του το παιδί που τα φυλάει και όλοι πρέπει να μείνουν 

ακίνητοι. Αν κάποιο παιδί εκείνη τη στιγμή  κινηθεί, τα φυλάει εκείνο. 

 

 

 

 

 

 



 
 

ΤΥΦΛΟΜΥΓΑ 

 

 

 

 

 

 

Παίζεται με πολλά παιδιά. Τα παιδιά κάνουν ένα κύκλο και δένουν τα 

μάτια ενός παιδιού με ένα μαντήλι για να μη βλέπει και αρχίζουν τα 

υπόλοιπα παιδιά να τον πειράζουν και να τον προκαλούν να τα πιάσει. 

Αν καταφέρει και πιάσει κάποιο, προσπαθεί να μαντέψει ποιο είναι, 

εξετάζοντας τα ρούχα του, ψηλαφώντας το ή κάνοντάς το να μιλήσει ή 

να γελάσει. Αν το βρει, τότε βάζουν σ εκείνο το μαντήλι και αρχίζουν 

από την αρχή, διαφορετικά συνεχίζει το ίδιο τι παιδί. Πολλές φορές για 

να μην κινούνται τα παιδιά όπου θέλουν και για να προστατεύεται και το 

παιδί με το μαντήλι, δένουν ένα σχοινί μεγάλο ή ένα λάστιχο μεγάλο και 

έτσι όλοι παίζουν μέσα στον κύκλο που ορίζει το σχοινί ή το λάστιχο. 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

ΜΠΙΖ 

 

 

 

 

 

Το "Μπιζ" είναι ομαδικό παιχνίδι. Ένα από τα παιδιά τα φυλάει βάζοντας 

τη μια παλάμη τεντωμένη πίσω από τη μασχάλη του.  ώστε να μην βλέπει 

τα παιδιά που στέκονται πίσω και πλάι του. 

 Ένα παιδί χτυπά δυνατά την ανοιχτή παλάμη. ΄Ολοι οι άλλοι (μαζί και 

αυτός που χτύπησε) σηκώνουν το χέρι και φωνάζουν Μπιζ!!! Εκείνος 

που έφαγε το χαστούκι στη χούφτα του προσπαθεί να μαντέψει ποιος 

ήταν.  Αν τον βρει, παίρνει αυτός τη θέση του. Αν όχι, τα φυλάει ο ίδιος 

και τις τρώει μέχρι που να πετύχει εκείνον που τον χτύπησε. 
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ΚΟΥΤΣΟ 

 

 

 

 

 

Χαράζουμε με κιμωλία σε στέρεο έδαφος μερικά συνεχόμενα 

αριθμημένα τετράγωνα. Η σειρά με την οποία θα παίξουν οι παίκτες 

καθορίζεται με διάφορους τρόπους. Συνήθως ρίχνουν από μία πέτρα 

προσπαθώντας να πλησιάσουν ένα συγκεκριμένο σημείο που έχουν 

προκαθορίσει. Η σειρά βγαίνει με βάση το ποια αμάδα πλησίασε πιο 

κοντά. Άλλος τρόπος είναι το κλασικό "αμπεμπαμπλόν". Ο κάθε παίκτης, 

όταν έρθει η σειρά του, ρίχνει μια μικρή επίπεδη πέτρα ή ένα καπάκι από 

αναψυκτικό, την "αμάδα" ή "ομάδα" όπως πολύ συχνά παραφράζεται, 

στο πρώτο τετράγωνο. Μετά πηδάει στο τετράγωνο αυτό στηριζόμενος 

μόνο στο ένα πόδι. Από την κίνηση αυτή προέρχεται και η ονομασία. 

Προσπαθεί να κλοτσήσει την αμάδα έτσι ώστε να περάσει στο επόμενο 

τετράγωνο. Αν η αμάδα ακουμπήσει σε γραμμή ή βγει από το τετράγωνο 

που βρίσκεται χωρίς να πάει στο επόμενο ο παίκτης χάνει τη σειρά του. 

Το παιχνίδι τελειώνει όταν κάποιος φτάσει στο τελευταίο τετράγωνο και 

βγάλει την αμάδα έξω και αφού παίξουν όλοι οι παίκτες που έχουν σειρά. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

ΜΑΝΤΙΛΑΚΙ 

 

 

 

 

 

Χωριζόμαστε σε δύο ομάδες. Αποδίδουμε σε κάθε παιδί έναν αριθμό, 

έτσι ώστε σε κάθε ομάδα να υπάρχει ένα παιδί με τον αριθμό 1, τον 

αριθμό 2 κλπ.. Οι ομάδες κάθονται αντίκρυ σε απόσταση τουλάχιστον 

τριάντα μέτρων, πίσω από μια γραμμή. Στη μέση του χώρου παιχνιδιού, 

σε ίση απόσταση από τις δυο ομάδες, τοποθετούμε ένα μαντήλι στο 

έδαφος. Ο διοργανωτής του παιχνιδιού αρχίζει να φωνάζει αριθμό ή 

αριθμούς. Τότε τα παιδιά με τους αντίστοιχους αριθμούς τρέχουν για να 

αρπάξουν το μαντήλι, χωρίς ο αντίστοιχος αριθμός της αντίπαλης ομάδας 

να τους ακουμπήσει. Αν εκείνος που άρπαξε το μαντήλι καταφέρει να 

διασχίσει τη γραμμή της ομάδας του, η ομάδα του κερδίζει έναν πόντο. 

Αν, αντιθέτως, ο αντίπαλος τον ακουμπήσει, κερδίζει η αντίπαλη ομάδα 

έναν πόντο. Η ομάδα που θα φτάσει πρώτη στους δέκα πόντους, κερδίζει. 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

ΤΑ ΜΗΛΑ 

 

 

Δύο παίκτες στέκονται αντικρυστά, δεκαπέντε είκοσι μέτρα μακριά η 

μια από την άλλη, ενώ στη μέση αυτής της απόστασης 

συγκεντρώνονται όσα μέλη τους όρισαν. Οι δυο παίκτες που στέκονται 

αντικρυστά προσπαθούν με το τόπι να κτυπήσουν κάποιο από τα 

παιδιά που είναι μέσα, αυτό «καίγεται» και βγαίνει από το παιχνίδι. 

Αντίθετα, το παιδί που θα καταφέρει να πιάσει το τόπι χωρίς να πέσει 

κάτω κερδίζει «ένα μήλο» που θα του επιτρέψει, αν κάποια στιγμή 

«καεί» να μη βγει, αλλά να παραμείνει στο παιχνίδι, ή, αν καεί κάποιος 

φίλος του να του το παραχωρήσει! 

Όταν απομείνει ένα μόνο παιδί, οι δυο παίχτες με το τόπι μπορούν να 

κάνουν μόνο δέκα προσπάθειες να το χτυπήσουν. Αν τους ξεφύγει, τα 

ξανά φυλάνε και το παιχνίδι αρχίζει από την αρχή. 

 

 

 

 

 



 
 

 

5. ΔΙΑΔΡΑΣΤΙΚΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ 

Τα παιχνίδια στην αρχαία Ελλάδα 

https://wordwall.net/el/resource/12223120/%CF%84%CE%B1-

%CF%80%CE%B1%CE%B9%CF%87%CE%BD%CE%B9%CE%B4%CE%B9%C

E%B1-%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-

%CE%B1%CF%81%CF%87%CE%B1%CE%B9%CE%B1-

%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%B1%CE%B4%CE%B1 

 

Παραδοσιακά παιχνίδια 

https://wordwall.net/el/resource/1750338/%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%C

E%B4%CE%BF%CF%83%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CE%B1-

%CF%80%CE%B1%CE%B9%CF%87%CE%BD%CE%B9%CE%B4%CE%B9%C

E%B1 

 

Παιχνίδια της αυλής 

https://wordwall.net/el/resource/2513995/%CF%80%CE%B1%CE%B9%CF%87%C

E%BD%CE%B9%CE%B4%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%B7%CF%83-

%CE%B1%CF%85%CE%BB%CE%B7%CF%83 

 

Μπάλες και παιχνίδια 

https://wordwall.net/el/resource/7386398/%CE%BC%CF%80%CE%B1%CE%BB%CE%

B5%CF%83-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-

%CF%80%CE%B1%CE%B9%CF%87%CE%BD%CE%B9%CE%B4%CE%B9%CE%B1 

 

Παραδοσιακά παιχνίδια της Ευρώπης 

 

https://www.thinglink.com/scene/914830542619279361 

 

Παραδοσιακά παιχνίδια 

https://wordwall.net/resource/2379511/%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CE%B4

%CE%BF%CF%83%CE%B9%CE%B1%CE%BA%CE%AC-

%CF%80%CE%B1%CE%B9%CF%87%CE%BD%CE%AF%CE%B4%CE%B9%CE%B1 

https://wordwall.net/el/resource/12223120/%CF%84%CE%B1-%CF%80%CE%B1%CE%B9%CF%87%CE%BD%CE%B9%CE%B4%CE%B9%CE%B1-%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%B1%CF%81%CF%87%CE%B1%CE%B9%CE%B1-%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%B1%CE%B4%CE%B1
https://wordwall.net/el/resource/12223120/%CF%84%CE%B1-%CF%80%CE%B1%CE%B9%CF%87%CE%BD%CE%B9%CE%B4%CE%B9%CE%B1-%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%B1%CF%81%CF%87%CE%B1%CE%B9%CE%B1-%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%B1%CE%B4%CE%B1
https://wordwall.net/el/resource/12223120/%CF%84%CE%B1-%CF%80%CE%B1%CE%B9%CF%87%CE%BD%CE%B9%CE%B4%CE%B9%CE%B1-%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%B1%CF%81%CF%87%CE%B1%CE%B9%CE%B1-%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%B1%CE%B4%CE%B1
https://wordwall.net/el/resource/12223120/%CF%84%CE%B1-%CF%80%CE%B1%CE%B9%CF%87%CE%BD%CE%B9%CE%B4%CE%B9%CE%B1-%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%B1%CF%81%CF%87%CE%B1%CE%B9%CE%B1-%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%B1%CE%B4%CE%B1
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